

西海岸新区第二届葡萄采摘节在大村镇启幕,目前全区葡萄种植面积达6200亩、年产值2亿元

## 富民增收,“甜蜜产业”有奔头

果农采摘葡萄,尽享丰收喜悦。



果农挑选、包装新鲜采摘的葡萄。

□文/本报记者 梁玉鹏  
图/本报记者 王培珂

为推动全区葡萄产业发展,助力乡村振兴,9月27日,由青岛西海岸新区管委指导,区农业农村局、大村镇人民政府、青岛西海岸农高发展集团有限公司主办,青岛农高生态旅游有限公司承办的西海岸新区第二届葡萄采摘节在大村镇4.0功能型农业农交中心举行。据了解,本届葡萄采摘节将持续至10月中旬。

伴随着《美丽中国》歌舞表演,以“葡写共富路 葡筑振兴梦”为主题的西海岸新区第二届葡萄采摘节拉开帷幕。现场,地瓜条、蓝莓干、阳光玫瑰葡萄、明月苹果、中华鲟及鱼子酱和大村菌菇等新区优质农特产品通过模特走秀展示的方式轮番亮相,让

现场观众一起感受丰收的喜悦。

近年来,西海岸新区高度重视葡萄产业发展,在藏马镇、张家楼街道、大村镇、六汪镇、大场镇等镇街,重点打造高标准葡萄园13处,示范带动47处葡萄园规模化、标准化发展。坚持因地制宜、因势利导,积极培育葡萄农业,推动农业产业链延伸、价值链提升、增收链拓宽,走出了一条特色产业富民的新路子,为新区农业农村高质量发展和乡村振兴提供了可借鉴、可复制、可推广的经验做法。目前,全区葡萄种植面积达6200亩,年产量11000吨左右,年产值2亿元。

在去年首届葡萄采摘节上,青岛西海岸新区葡萄产业协会应运而生,突破了农业发展规模体量小、区域联动少等制约因素,对新区葡萄产业长期健康发展具有重要的引领作用。

作为新区葡萄的主产区,大村镇地理位置优越,生态环境优美,空气、水源洁净,群山环绕,昼夜温差大,土壤富含矿物质和微量元素,良好的生长条件使大村葡萄果肉糖度高、口感香甜爽脆,具有独特的浓郁香气,再配上科学的种植方法,使得大村葡萄品质出众,在市场上广受好评,并在今年5月获评“全国名特优新产品”。目前,大村镇主要在大村河北、西北龙古、前家庄等网格种植阳光玫瑰、妮娜皇后、夏黑、玉波等多个品种,建有汉之林葡萄园、锦林汇葡萄采摘园、绿色家园阳光玫瑰葡萄示范园、科沃龙香阳光玫瑰葡萄种植园等园区16个,种植面积达3100亩。其中,阳光玫瑰葡萄亩均产量约4500斤,产值10万余元,可带动周边村民就业1000余人,人均年增收近3万元。

文化搭台,农旅唱戏。为做好文旅融合文章,大村镇在不断挖掘传统文化和红色文化资源的同时,加快打造新区红色文化传承基地;在发挥良好生态环境优势的同时,做足山水、生态、茶酒文章,培育壮大康养旅游产业;在推进旅游服务标准化建设的同时,大力推进旅游便捷化、食宿舒适化、监管无缝化……通过不断推陈出新,大村镇逐渐走出了一条以文旅融合促进乡村振兴的发展之路。

“今年,我们借势扬优,在全镇农文旅产业融合发展快速推进中,进一步拓展农村一二三产业融合发展新路径,打造农业新产业、新业态、新模式,进一步延伸农业产业链,进而实现农业、农产品、农村服务业的融合,带动农民增收,为乡村振兴提供新动能。”大村镇党委书记任双平介绍道。

全市唯一!西海岸农高发展集团有限公司党委书记、董事长张松涛获评“齐鲁最美乡村振兴人”

## 精耕细作,共富路上当“头雁”

### 聚力集成改革 带动“农民富”

如何发挥乡村振兴主力军作用,助力新区新型农村集体经济的发展?张松涛带领企业落实“乡村公共资源+共富公司”行动,与大场镇合作成立新区第一家镇级共富公司——青岛同心富民投资运营有限公司,与张家楼街道合作成立青岛汇智富民投资运营有限公司。通过“组织的力量+市场的手段”,为共富公司匹配优质资源、专业人才,开展小型工程项目承接、公共服务、供应链金融等稳健业务,推动镇级联合总社按股比获得分红,两个共富公司实现营业收入近百万元。

同时,构建“农地托管服务、农民就近就业、农房多元盘活、农村经济发展”乡村集成改革发展格局,通过农文旅各类节庆活动服务保障项目,吸引游客4万余人次,带动镇域消费200余万元。目前,已完成土地流转1.02万亩,提供就业岗位近5000个,带动村集体和农民增收9300万元。

□本报记者 王雪

近日,2023年“齐鲁最美乡村振兴人”名单出炉,青岛西海岸农高发展集团有限公司党委书记、董事长张松涛上榜,为青岛市唯一获此殊荣者。

今年46岁的张松涛,任职6年多以来,带领集团干部职工精耕镇域基础设施建设和农业产业结构升级,累计在13个涉农镇街承建乡村振兴基础项目110余项,高质量完成52个美丽乡村示范村、21个农业基础设施、9个特色小镇的建设任务。坚持科技创新驱动,打造“政产学研创”五位一体的协同平台,聚力建设乡村振兴示范片区、青岛国际种都、现代农业产业园,有力带动80多万群众增收致富。

### 聚力宜居宜业 打造“农村美”

张松涛带领的团队展现国企担当,统筹资本与区农业农村局签订《涉农资金统筹整合战略合作协议》,对涉农固投资项目、财政资金项目进行统筹整合,全面承建镇街产业集聚区基础设施配套工程、农业基础设施建设项目等涉农项目。加快推进农业农村现代化进程,实施乡村建设行动,高质高效完成100余项、投资近19亿元的村容村貌整治、管网建设、污水治理等乡村振兴建设项目,建设区域

从现代农业示范区直管区拓展到全部涉农镇街,乡村地域特色、文化特色、生态特色更加凸显。

### 聚力产业赋能 助推“农业强”

“我们聚焦打造乡村振兴齐鲁样板先行区,推进画美达尼市级示范片区及6个镇街示范片区创建。”张松涛表示,农高集团建立“企业+村集体+村民”合作模式,形成“城乡融合”“农旅合一”的发展体系,通过乡村旅游产业链辐射带动村民增收。

张松涛介绍,农高集团还成立青

岛西海岸新区乡村振兴研究院,开展现代乡村治理人才培养、数字三农体系构建以及基于认领模式的消费协作与惠农服务的创新实践,全力打造中国现代乡村治理人才培养的小高地和齐鲁样板理论研究的重要阵地,培育高素质农业专业人才2000余人。

### 聚力平台搭建 引领“科技兴”

张松涛带领企业积极谋划体制机制创新,大力引进新技术、新模式,加强科技攻关,牵头的“优质蓝莓新品种的选育引种示范与推广”项目获评全省科技兴农奖优秀项目二等奖。

“我们还积极搭建平台,探索科技支撑乡村振兴的新模式。”张松涛告诉记者,农高集团投资14亿元打造集科研、孵化、加工等农业总部基地于一体的科技创新孵化器和国家级培训会展中心,搭建“国际种都(青岛)高新技术示范区”研发中心平台。深入实施种业振兴行动,推进生物育种研发项目,打造国家级生物育种新高地。